有一天在酒仙桥路上打出租车拼车,后面已经有

人了,我只能坐副驾。一开车门我人都傻了,简直像进

节奉咸让他无法安静开车。他左

",他会将双手在胸前合十,但不能祈

他越唱越尽兴。这时我已经比刚

换歌中间的短暂片刻,他突然说话

丝短促的、不好意思但又想尽量捧场的笑声。

我的路程不到20分钟,只听了四首歌,《多想抱抱

你》《大风吹》《纸短情长》,下车的时候正好在放《明天 会更好》,大哥冲我说:"请带好随身物品,祝你开开心

心,明天会更好。"我沉默了一路,这时再不说话就太不 是人了,于是鼓足勇气回了句"您唱得挺好听的",脸涨

得通红,说完赶紧下车,只听后面传来一声"谢谢啊,下

次还坐我车"。从下车的地方到公司楼下,这几步路我

感觉整个人充满了能量,好久没见过这么开心的人了。

车,但巧的事儿还是有的,比如我竟然连续两天打车遇

到了同一个拼友。就在今天,和昨天一样车先接我,拐

个红绿灯停下等人。一个姑娘从远处小跑过来,我

一看这不还是昨天那人嘛!她上车后熟练地自报家

门,8210。对,这号耳熟。我还真犹豫了一下要不要跟

她打招呼,但是她两天都坐前面,根本没注意过我,而

且哪个打工人在上班路上都不愿意被打扰吧,我这样

方,关上车门我突然想起那个忘情欢唱的快乐司机,我

想我如果能像他一样拿出"两位想听什么歌?"的热情,

该多好啊。这时,车开走了,送8210去该去的地方。

我看着远去的车给自己打气:如果还有缘分,我得跟她

打个招呼,"你好,我是9694,很高兴第三次拼到你。"

到了我的下车点,就是听见"下次还坐我车"的地

想着,默默沉浸在一个人的惊喜里。

北京那么大,我没能有机会再打到"歌手"大哥的

笑说:"没事的,开心就好。"我俩还是没说话

了:"两位想听什么歌?可以点。"我和

后面的小姐姐谁都没说话,想必她跟我

一样措手不及,我俩不约而同地挤出几

上车时平静多了,准确说,是有点被他

洒

仙

桥

路

的 诗

快

乐

히

机

近两年,莫言、余华等当代文 学顶流们,都相继在抖音开了账 号,收获了普罗大众的喜爱,被笑 称为"文艺泥石流"的制造者。今 日头条还联合电视台推出了一档 外景纪实类的读书节目《我在岛 屿读书》,余华、苏童、西川等人在 小岛上,谈读书,谈文学,谈生活, 原先绷紧的脸也放松了,提供了 一次次与众不同的人文体验。有 网友留言:"最近自己处于一种混 乱状态,很愿意去看更有经验和 内涵的人,如何探索内

所以,你看严肃文学 能不能放下身段加入大众 平台呢? 当然能。

如果我们溯流而上,会发现 如今被尊为严肃文学(有时也被 称为纯文学、雅文学)的其实都是 曾经的通俗文学的支流 -中国 古典小说的源头是宋元以来的话 本、戏曲的讲故事传统,作家的祖 师爷是说书匠;西方小说有更复 杂的叙事文学传统,比如《荷马史 诗》、古希腊神话和戏剧等,都是 过去人们日常接触的题材。就连 被封神的莎士比亚,原来不过是

有"人间仙境,神的花园"之称的喀纳斯,位于新疆

干一体,又被称为"中国最美的摄影地"

往喀纳斯国家地质公园的。进入景区

后,我们随即登上了白色的游船,蓝天

白云下,清澈的湖水静卧在苍翠逶迤的

群山环抱中,澄明的阳光使湖水泛出镜

面般的光泽,并荡漾出两岸绿树秀峰的

旖旎倒影。当游船犁开白色的浪花向前

时,似一部湖光山色的风景大片拉开了

帷幕,彩云萦绕着苍莽的山林,阳光眷恋

着晶莹的雪峰,水鸟嬉戏着湖湾的芦荡。

有关,这就像英国尼斯湖的出名也离不

在喀纳斯的风景组合中,经典而网红的就是"三

不顾一切地上天寻亲时故意顿足留下的标记。又传说

是成吉思汗当年率军挥旗西征时,为月亮湾的美丽所

陶醉,为此涉水过河时踏下了深深的脚印,以作纪念

喀纳斯湖的更大知名度似乎和湖怪

我们是从古朴安谧的禾木村驱车前

阿勒泰的布尔津县,是北疆最美风景谱系中的华彩乐

章。在蒙古族语中喀纳斯意为"美丽富饶,神秘莫

伦敦的 个演员和 剧场老 板,因为

过于"通俗"还一度被嫌弃。

然而,时间是神奇的魔术师, 有的大俗成了大雅,被一路送到 文学的金字塔尖,当然粗劣的大 众产品也毫无例外地沉入海底。 顺着这个逻辑,如今洪水般泛滥 的网文,也许未来能诞生一个莎

十比亚? 想想还挺令人兴

文学跟大众的关系-么时候端起了架子? 按照

学自身来支撑,并不是靠它被植 入的高贵身份。何况,创作者和 评论者封闭起来搞内循环,生命 力也不会太长久,开放性永远是 文学应有之义。1917年杜尚把-

产的小便 池命名为 《 喷 泉 》. 放到了巴

黎博物馆,成了重要的艺术里程 碑,从而让现代艺术具有了空前 的丰富性和开放性

你可能会觉得我过于乐 抖音等短视频平台以不可 思议的速度快速膨胀,照波兹曼 《娱乐至死》的担忧,人类有可能 毁干我们热爱的东西--当娱 乐通过各种媒介,占据了所有人 的注意力和时间,人会被剥夺深 度思考的能力,屈服于"人性下 坠的力量"

但它就在那里,一面让人无 比忧虑,一面也散发着粗野又充 沛的活力,构成了我们存在的语 境。文学是写人的,是对人类存 在的勘察,而"人与世界是连在一 起的,就像蜗牛与它的壳:世界是 人的一部分,世界是人的状态。 被誉为"西方文学天花板"的普鲁 斯特、卡夫卡、乔伊斯,中国的兰 陵笑笑生、曹雪芹以及鲁迅、张爱 玲,都不会背对着它的现实说话。

归根到底,不管是抖音还是 B站,它是媒介,是丁具,并无善 视频。说实话,彼时的我还抱持 着某种虚妄的文化优越感,耳闻 多都偏离了文学,热衷于八卦猎 敬而远之,岂不是放弃了一个文

到文学的力量。

了 KTV 包厢,司机大哥显然已经开嗓了,在歌词的夹 恶属性,关键是谁来当主体,如何 缝间喊了一句"请您系好安全带"。我想伺机打断他调 使用。作为一个研究《红楼梦》多 年的古典文学爱好者,我跟抖音 小音量,可始终找不到机会。 平台的初次合作是在2020年,当 时他们找我拍摄讲《红楼梦》的短 手扶把,右手在手动挡上打节拍,离我 的左胳膊非常近。手势根据歌词内容 还会稍作变化,比如到否定句,像"彼此 无能为力""岁月无法停留",他会竖起 那是大众狂欢之地,充斥着各种 食指左右摇一摇,眼看就要戳到我胳膊 低智甚至反智的信息"垃圾"。 肘儿上了;唱到"想在你身边一直保护 过,经过再三考虑,我还是愿意尝 试新事物。就拿《红楼梦》来说, 这些平台上对《红楼梦》的解读很 福太久,毕竟还有方向盘要把握。 奇,但如果你只是看到了这些就 的音乐热情感染了,而且人确实很难对 持续的"动次打次"无动于衷,我融入 学研究者的公共责任?

《红楼梦》的荒诞八卦,须知真正 伟大的严肃文学,并非被封存千 年的薄脆文物,遇到外部空气就 会寸断,它禁得起各种误读和歪 读。只要你依然尊重文学本身, 就不用害怕被什么流量什么算法 裹挟,反而可以此作为"飞地",打 开文学的世界,让更多的人感受

出奇制胜

吴欢章

写下《井栏砂宿遇夜客》: "暮雨潇潇汀上村,绿林豪 客夜知闻。他时不用洮名 姓,世上如今半是君。""世 上如今半是君",真是笔落 惊风雨,构成对当时社会

很多诗句不但在内容 上出奇,在表现方法上也 寻求诗情诗意的表达。苏

轼的《琴诗》就是这样的: "若言琴上有琴声,放在 匣中何不鸣? 若言声在 指头上,何不于君指上 听?"琴声何来? 连用两 个疑问句,以引发读者的 思考:艺术美究竟是客观 的还是主观的? 又由此 叠加引发读者更多的思 考:一切艺术现象和生活 现象是不是应从主客观 统一的角度去探索方能 得其真谛? 杨万里的《过 百家渡》也是如此:"一晴 一雨路干湿,半淡半浓山 叠重。远草平中见牛背, 新秧疏处有人踪。"此诗

用变幻不定的句式,把诗 人眼中那移步换形的景 致和心中那轻快流动的 波澜富有节奏感地表现 出来, 今人耳目一新。

也有些绝句在表现 出奇上却有破格,常用逆 向思维方式打破常规,化 平凡为奇特。像杜甫的 《少年行》:"马上谁家白 面郎,临阶下马坐人床。 不通姓字粗豪甚,指点银 瓶索酒尝。"一般说来,诗 忌直露,但杜甫此作反其 道而行之,通过两个特写 镜头,就把纨绔子弟那狂 妄而又浅薄的面相淋漓 尽致地表现出来,使人发 噱又令人深思。以直率

一尘不染的心境,也更能 之笔写粗豪之相,可以形 成人木三分的对应,取得 表现诗人游同趋异的艺术 '响鼓重锤敲"的艺术效 个性。这并不是"占金成 果。南朝王籍曾写有"蝉 铁",而是平中见奇。 噪林谕静,鸟鸣山更幽"的 名句,这种以静写动的笔 法一直为人所激赏,几乎 成了公论,但到王安石的

同写法:"涧水无声绕竹

檐相对坐终日,一鸟不鸣 山更幽。"被嘲为"拗相公"

的王安石在此和前人的表

现法拗了一下,这种"以静

写静"的直写法,我觉得更

能表现他晚年隐居山林、

诗艺出奇,不是刻意 做作,必须有生活根据,符 合艺术规律。诗最不能容 忍平庸,诗人出奇制胜,求 《钟山即事》一诗却有了不 异、求新、求深,正是为了 跨越平庸的滩涂,努力向 流,竹西花草弄春柔。茅



到明代著名画家唐伯虎是 怎样以诗言志的吗?请 看:"不炼金丹不坐禅,不 为商贾不耕田。闲来写就 青山卖,不使人间造孽

诗言志。可是你能料

'一副孤高不羁的样 貌,但在愤世嫉俗中却凸 显了一种高洁的品格。像 这种突破世俗的藩篱,在 内容上出奇的诗篇,绝句 中所在多有。

唐代李涉有一首奇 诗,创作原委是这样的:李 涉舟中夜行,江上遇盗,盗 首早知其诗名,因而不抢 金帛而索诗作,李涉因而

影 钢笔画 汗 国

距离改变不了血缘关系,但 亲友更像精神纽带,成为思想中 的牵挂,邻居则有空间物理意义 上的踏实感。之所以出现"远亲 不如近邻"的认识,是人性现实 性的需要。"近邻不如对门",则 更强化了这一点,年轻不知道俗 语的魅力,年老方悟俗语洞穿世 事的力量。

今年去乡村调研,有一对同 村生活的退休员工,子女分别在 上海、北京等大城市工作,老人 指着照片炫耀,足见对子女的喜 爱之情。但两位老人平时生活 多亏邻居照顾;在一个特殊时 期,男老人突发脑溢血,要不是 邻居们想办法急送医院,后果难 以预料。说起孩子,老人骄傲; 说起邻居,老人则万分感激。

我始终没有脱离学校教育, 知道很多老教授的故事。教授 们教子有方,后代漂洋过海求学 并安家者,不在少数,这些孩子 成为教授们的谈资,教授越老, 身体越弱,越会喜爱前来拜访的 学生们。邻居和学生,成为这种 名有子女而实不惠的教授们的依 赖。我每每去拜访教授们,听到 这些消息,心中慨然。如今,我也 成为老人,每当有学生们来看我, 多有欣喜之情。这些近在眼前的 学生,邻居一般,倍感亲切。

前不久到一村子走访,听说 世间人情冷暖的过程。曾有过 个故事。

甲乙两家是 时空一致的亲人 祖传几辈的 邻居,几年 戴荣里

产生过纠纷,成为不说话的仇 邻。乙方家孩子外出打工,空留 一位老人在家。夜间乙家发生 火灾,甲家全家出动救火并抢救 出老人。乙家孩子回家,跪拜甲 家,从此两家和好如初。甲乙两 家的故事,颇能说明邻居的重要。

前因为盖房

常年在外漂泊,故乡越来越 远,亲戚成为假期中探望的牵挂, 家中老人成为乡亲们照顾的对 象;老家盖屋,多亏乡亲们帮忙, 我在外也搭不上手:那年母亲去

世,抬棺出殡的路上,我想,母亲 养育了我,而她的晚年,倘若没有 乡亲们的照顾,生活不会那么愉 快。乡亲们的嘘寒问暖,成为母 亲晚年的寄托。我这个儿子,只 是母亲精神上的一份挂念而已。

漂泊的过程,其实就是感受

十几年在工 程队工作的 经历,工友 们是最贴心 的"邻居"

他们不是亲友, 胜似亲友。平 时,并肩作战,嬉笑怒骂,喝酒品 茶;急难时,亲如兄弟,伸手助 力。有一次急病,多亏工友们把 我送到附近乡镇医院。 许多坎,正是这些工友们帮助渡 过的。后来在泰城安家,人在丁 地忙,难能回家一次,好在家屋 院邻居多为同事,家中有事,也 多承蒙邻居们照顾。

北京的高楼没有乡村的平 房亲切, 也无家属院邻居的亲

近,但邻居的照顾、帮助同样不 少。常在电梯里遇到北京老街 坊,没有乡音那么亲切,却有提 醒你的关怀之意。早晚打个招 呼,心底就有一股暖流。亲友成 为精神上的牵挂,而这些邻居则 日渐成为现实需要。每当在庭 院里看到那些围着棋盘而战的 老人,就感觉到邻居相互依附的 重要性

刚搬来这个小区时,邻居是 位城管人员,多次与我交流如 何去做一名和蔼的城管,并相约 空闲时聚聚。邻居常提醒我诸 如又有快递到了的消息,后来他 换房走了,我俩还常发信息。远 方的亲友因有空间上的隔膜感, 纵使微信视频形同眼前,远水也 解不了近渴,而邻居则是时空-致性的存在,会给你物质精神的



远亲不如近邻 责编:吴南瑶

火烧眉毛 的急事还得靠 邻里相帮。明 日请看本栏。

由于喀纳斯集湖泊、草原、森林、冰川、雪山、古村 人间

开湖怪一样。我们乘船,期待着与湖怪 的邂逅。随着船向湖面深处驰去,唯有看到湖水的颜 色随着光影的移动而不时地变换着颜色,时而青葱如 翡翠,时而浓绿似琥珀,时而苍润如碧玉。 游湖结束上岸后,沿着环湖的木栈道而行,一路青 山绿水相随,草甸林木相伴。转过一个湖湾,便是一个

很大的观鱼亭,陈列着一条长达两米多、鱼头及鱼身青 灰、尾巴红艳的哲罗鲑鱼雕塑,这就是传说中的喀纳斯 湖怪,隐藏在湖水最深处。据老渔民讲,大的哲罗鲑鱼 可达10多米长,雄悍而威武,而此条2米多长的哲罗鲑 鱼是一个科考队所抓获,终于破解了喀纳斯湖怪之谜。

湾",即月亮湾、神仙湾和卧龙湾。富有诗情画意的月 亮湾,形似一弯新月落入幽深而狭长的峡谷,这是喀纳 斯河在这里画上了一道优美潇洒的反S形弧线所形 成,体现了大自然的鬼斧神工。茂密的原始森林呵护 着青碧的河水,波瀾不惊而宁静安和。更奇奥而神秘 的是河湾处有两个河心洲,好似两个大大的脚印。传 说是当年嫦娥在凡间相恋的情人被召升天后,她为此

而今的牧人们在转场经过时,还会下马虔诚地顶礼膜 拜,以示对爱情的赞美与对英雄的崇敬。 与月亮湾心有灵犀的是绚丽无比的神仙湾,它是 喀纳斯河在山间低缓处形成的一片浅滩,层次分明,风 情万千。前是浓密青葱的草原,周围是原始森林环绕,

后是雪峰耸峙的连绵群山。临湾建有长长的木栈道, 似清水平台可以让人体验连神仙都青睐的河湾之美。 烟雾萦绕的河湾梦幻迷离,绿波浮动中可见天光云影 互相辉映。此时,阳光透过云层直照河面,波光粼粼, 似洒落了万千珍珠,显得超凡脱俗而仙气飘逸。河湾

的树荫下泊着一只无人的小船,似载着无尽的乡愁,悄 然地停靠在此等待着远行游子的归来。 从幽深的月亮湾、明丽的神仙湾到奇谲的卧龙湾。

人共度春华秋实。

这不仅是一次山水时空上的穿越,更是一次景观审美 上的惊艳。卧龙湾又称"卡赞湖",即"锅底湖",奔腾的 河水到此进入一片凹地,立刻变得柔波静谧。在开阔 的河湾中,一条巨龙横卧其中,大有气吞山河之势,龙 头昂起似在观日,龙爪弯曲似在伸展,龙尾翘起似在拍 水,波光闪烁荡漾中颇有动感。传说很久以前,一条巨 龙来此游玩,因被美景所吸引而忘了傍晚前要返回天 上的告诫。果然在天黑后,气温骤降,大雪封河,巨龙 被冻僵在河湾中。第二天太阳升起后,渐渐苏醒的巨 龙就干脆留了下来,从此成为三湾的守护神,与龙的传

文学需要"祛魅"

取悦观众

向非常紧密。严肃文学什 布尔迪厄的文化再生产理论,所

谓雅与俗, 精英与大众的区分, 其 实是把严肃文学封闭起来形成一 个壁垒,"凡人未许到此来",是文 化资本的自嗨。

归根到底,文学的尊严靠文

当然, 也不必鄙视那些围绕

-绝句艺寻

黑暗面精准的一击。

出奇。它们绝不走轻车熟 路,总是从陌生的路径来

石 库 ÌΠ 绰